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У статті розглянуто тактику проведення обшуку, визначену законодавством України,

зокрема новим КПК України.

В статье рассмотрена тактика проведения обыска, определенная законодательством,
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Обшук – це слідча (розшукова) дія примусового характеру, яка полягає у цілеспрямованому
обстеженні приміщень, будівель і ділянок місцевості, що перебувають у віданні обшукуваного,
членів його родини або організації чи установи, з метою виявлення, фіксації та вилучення
знарядь злочину, зброї, предметів і цінностей, здобутих злочинним шляхом, документів та
інших об’єктів, що мають значення для кримінального провадження, а також встановлення
місцезнаходження розшукуваних осіб і їх затримання [1, с. 518].

На нашу думку, визначення у ст. 234 КПК України того, що обшук проводиться з метою
виявлення та фіксації відомостей про обставини вчинення кримінального правопорушення,
відшуковування знаряддя кримінального правопорушення або майна, яке було здобуте
внаслідок його вчинення, а також встановлення місцезнаходження розшукуваних осіб, є досить
виправданим, оскільки у старому КПК України категоричне твердження „предмети і
документи, які мають значення для справи” не відповідало „духу закону”.

При розслідуванні податкових злочинів у більшості випадків обшук проводиться з метою
виявлення і вилучення предметів і цінностей, здобутих злочинним шляхом для забезпечення
відшкодування збитків, завданих злочином, а також документів, не витребуваних під час
перевірочних дій слідчого [2, с. 345].

До таких документів належать різні записи, нотатки, звіти, що відображають тіньовий
облік грошових коштів і матеріальних цінностей, списки клієнтів, контрагентів, партнерів по
фінансово-господарських зв’язках, схеми, технології незаконних операцій, ухилення від
оподаткування і сплати податків. Аналіз неофіційних документів дозволяє встановити факти
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проведення прихованих фінансово-господарських операцій, їх обсяги, механізми, джерела
одержання, канали переміщення коштів і матеріальних цінностей. Неофіційний облік – це
непередбачений нормативними актами своєрідний облік фінансово-господарських операцій,
який ведеться, як правило, матеріально відповідальними особами за власною ініціативою для
свого самоконтролю [3, с. 27].

У процесі обшуку дії органів, що здійснюють контроль за додержанням податкового
законодавства, повинні спрямовуватися на пошук різних документів, які відображають або
підтверджують виконання фінансово-господарських операцій, предметів, за допомогою яких
було виготовлено або приховано злочин (печатки, штампи, бланки документів тощо). Під час
обшуку необхідно вилучати записники, листи, робочі щоденники та інші документи, які
пов’язані з кримінальним провадженням.

Плануючи обшук, потрібно враховувати таку їх особливість. Документами неофіційного
обліку є записи в зошитах, на аркушах паперу, у записних книжках, настільних календарях. У
них можуть бути відображені відомості про операції, не відображені в офіційних бухгалтерських
документах, у тому числі: про реальний обсяг реалізованої продукції, виконаних робіт і наданих
послуг; про кількість товару, який фактично надійшов на склад; про фактичну чисельність
працівників і дійсний розмір виплачуваної їм заробітної плати; про фактично проведені
платником податків витрати.

Головне при роботі з неофіційними документами визначити їх належність і допустимість.
З цією метою слідчий оглядає їх, пред’являє для впізнання під час допитів, консультується з
фахівцями, призначає експертизи. Складність полягає в тому, що неофіційні документи не
мають реквізитів, ніде не реєструються, не підписуються особами, які їх склали. Це дозволяє
обвинуваченим і підозрюваним стверджувати, що знайдені чорнові записи не відображають
реальної фінансово-господарської діяльності платника податку. Подібні твердження
спростовуються шляхом зіставлення відомостей, що містяться в цих документах, з записами
інших осіб, з даними, які зафіксовані в офіційних документах.

Особливу увагу при обшуках, по податкових злочинах, необхідно приділяти пошуку
схованок. Виявлення схованки, особливо ретельно замаскованої, свідчить про прямий умисел
суб’єкта протиправної діяльності, а також вказує на досягнення злочинної мети, що і потрібно
довести по зазначеній категорії злочинів.

Документи неофіційної звітності, які збереглися за відповідний період, дозволяють повністю
прослідкувати фінансово-господарську діяльність підприємства і в тому випадку, коли
бухгалтерський облік не вівся або ж були втрачені бухгалтерські документи. Крім того, за
допомогою документів неофіційного обліку можна встановити факти продажу не облікованих
товарів, завищення цін реалізації, фальсифікації офіційних документів, визначити кількість і
асортимент товару тощо [3, с. 27].

В обов’язковому порядку потрібно вилучати чорнові записи і неофіційну звітну
документацію, в яких можуть бути сліди не обумовлених виправлень і підчисток. В окремих
випадках лише на підставі неофіційних звітних документів можна встановити обставини
здійснення тієї чи іншої фінансово-господарської операції. Ці документи дозволять порівняти
дані неофіційного обліку з даними бухгалтерської звітності. Розходження цих показників може
вказувати на ухилення від сплати податків [3, с. 236].

Одним із завдань обшуку є виявлення різних бланків, етикеток, ярликів, кліше печаток,
штампів, використовуваних для виготовлення фіктивних документів. Характерним для обшуку
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по цій категорії справ є те, що в ряді випадків втрачається ефект раптовості, оскільки цьому
передували перевірочні дії щодо витребування документів, відібрання пояснень. Проте, як
показує практика, розслідування проводиться в необхідних випадках обшуку не тільки на
робочому місці підозрюваного, а й місці його проживання, підсобних приміщеннях,
автотранспорті, а за певних обставин і особистий обшук дає позитивні результати. При цьому
потрібно враховувати можливість виявити документальні джерела при обшуку в осіб, що є
партнерами підозрюваних по спільних фінансово-господарських операціях [2, с. 345].

Як свідчить аналіз слідчої практики та спеціальної літератури, проведення обшуку необхідне
в тому випадку, коли слідчий має інформацію про ведення „подвійного обліку”, наявність
„чорнової бухгалтерії”, підроблених печаток, штампів, бланків, що використовуються для
приховування злочинної діяльності. Результативність проведення обшуку забезпечується
наявністю комплексу інформації про осіб, в яких планується провести обшук, а також про
місця його проведення.

На нашу думку, найбільш ефективними є „групові” обшуки, що проводяться в один і той
час за місцем проживання керівника (бухгалтера), підприємця, в їх гаражах, на дачах, у підсобних
приміщеннях, складах і офісах. Одночасність проведення обшуку у кількох учасників позбавляє
їх можливості попередити один одного про небезпеку, і заховати або знищити предмети і
документи, що їх викривають.

Особи, що скоїли податкові злочини, як правило, здійснюють відповідні заходи щодо
приховування слідів злочину, що суттєво знижує ефективність цієї слідчої дії. У таких випадках
фактор раптовості зведений до мінімуму, тому не завжди результати є позитивними після
проведення такого обшуку. Тому важливим є елемент своєчасності, оскільки від цього залежить
повнота доказів, які необхідно зібрати. У зазначеній категорії злочинів обшуки проводяться в
місцях розташування суб’єкта підприємницької діяльності, місцях проживання службових і
матеріально відповідальних осіб, а також інших осіб, які пов’язані з діяльності суб’єкта, що
перевіряється. Вважається, що більш перспективними є обшуки за місцем проживання
керівників підприємств, бухгалтерських працівників, а також обшук на дачах, гаражів,
автомобілів, допоміжних приміщень [3, с. 126].

Єдиною підставою для проведення цієї слідчої (розшукової) дії є винесена в порядку,
встановленому КПК України, ухвала слідчого судді, який може винести її лише на підставі
звернення до нього процесуальної особи, що здійснює кримінальне провадження. Не може
звертатися з клопотанням про проведення обшуку до слідчого судді сторона захисту чи
потерпілий. Вони мають лише право подати таке клопотання особі, яка здійснює досудове
розслідування. Таке звернення має форму клопотання, яке готує слідчий, попередньо
погоджуючи його з прокурором, чи прокурор, відобразивши в ньому обов’язково такі дані:
1) найменування кримінального провадження та його реєстраційний номер, що підтверджує
факт і час початку кримінального провадження; 2) короткий, але змістовний виклад обставин
кримінального правопорушення, що встановлені на час подання клопотання про обшук і які
певною мірою можуть вказувати на спрямованість та потребу пошукових дій слідчого,
прокурора; 3) правову кваліфікацію цього правопорушення із зазначенням конкретної статті
відповідно до чинних на час подання клопотання норм Кримінального кодексу України;
4) встановлені слідчим, прокурором підстави для проведення обшуку за цим кримінальним
провадженням; 5) конкретне житло чи інше володіння особи або їх частину чи конкретне
приміщення, володарем якого є фізична або юридична особа, незалежно від права власності
на таке приміщення; 6) фізичну чи юридичну особу, якій належить житло чи інше володіння
особи, а якщо їх на час подання клопотання не встановлено, то з вказівкою на те, які заходи для
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встановлення власника здійснені і які їх результати, а також фактичного володаря цього
приміщення на час планованого проведення обшуку і підстави для володіння ним; 7) речі,
документи або осіб, що підозрюються у причетності до вчинення кримінального
правопорушення, яких планується відшукати, з можливою конкретизацією таких відомостей.
Доводи клопотання повинні бути належним чином обґрунтовані і підтверджені доданими до
нього оригіналами або копіями матеріалів кримінального провадження, а також витягом з
Єдиного реєстру досудових розслідувань, що підтверджує факт подання клопотання в рамках
конкретного провадження. У разі потреби слідчий суддя може затребувати додання інших
матеріалів або надання оригіналів окремих з них замість наданих копій.

Також дозволено застосувати технічні засоби фіксації. Рішення про це приймає прокурор
або слідчий (ч. 1 ст. 107 КПК України), однак якщо учасник слідчої дії клопоче про проведення
фіксації, вона є обов’язковою. І цим правом потрібно користуватися, оскільки результати
такої фіксації будуть доказами в процесі.

Клопотання про обшук підлягає реєстрації в канцелярії суду у встановленому порядку і
розглядається слідчим суддею невідкладно в день його надходження за участю слідчого або
прокурора. Неможливість слідчого, прокурора з поважних причин взяти участь у розгляді
клопотання не дає підстав для відкладення його розгляду на інший день. Якщо досудове
розслідування здійснюється групою слідчих, інтереси органу розслідування в суді може
представляти один із слідчих за дорученням керівника групи.

Обов’язок довести наявність достатніх для обшуку підстав покладається на слідчого,
прокурора, який звернувся до судді з клопотанням. Ступінь обґрунтованості таких підстав
визначається в кожному конкретному випадку, проте на їхню достатність може вказувати:
встановлення події, що має ознаки правопорушення; доведеність або ймовірність того, що
відшукувані речі й документи мають значення для досудового розслідування, а розшукувана
особа обґрунтовано підозрюється в причетності до підготовки, вчинення правопорушення
чи приховування його слідів; відомості, які містяться у відшукуваних речах і документах,
можуть стати змістом фактичних обставин, які стануть доказами під час судового розгляду;
відшукувані речі, документи особи ймовірно перебувають у зазначених в клопотанні житлі
чи іншому приміщенні, що має підтвердження матеріалами провадження або відповідає
звичному перебігу подій, наприклад, знаряддя злочину можуть зберігатися за місцем
проживання підозрюваного або в осіб, з якими він підтримує дружні стосунки.

Усі заяви чи зауваження, що надходять від осіб, які беруть участь у проведенні обшуку,
підлягають занесенню до протоколу [1, с. 520–521].

Результативність проведення обшуку залежить від виконання слідчим підготовчих та
організаційних заходів. Підготовка до обшуку включає такі елементи: 1) прийняття рішення
про проведення обшуку; 2) його процесуальне оформлення; 3) отримання й аналіз необхідної
інформації, яка стосується: а) особи підозрюваного; б) місця обшуку; в) предметів, які
орієнтовано потрібно знати; 4) розробку тактичного плану проведення обшуку: а) визначення
часу обшуку; б) відбір учасників обшуку та розподіл обов’язків між ними; в) визначення
охорони місця обшуку; г) підготовка транспортних засобів; д) визначення способів зв’язку;
е) заходи попередження опору; ж) вирішення питання про використання службово-
розшукової собаки; з) відбір заходів, які виключають можливість зв’язку підозрюваної особи
з іншими до завершення слідчих дій [4].

Необхідно пам’ятати, що сьогодні на більшості підприємств, незалежно від форми
власності, різна інформація про фінансово-господарську діяльність може перебувати в пам’яті
персональних комп’ютерів або зберігатися на магнітних носіях. Така інформація може
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відображати різні відомості про фінансово-господарську діяльність суб’єкта господарювання
в укладених договорах, цінах реалізації, даних бухгалтерського обліку тощо. Крім того, в пам’яті
комп’ютерів можуть зберігатися тексти договорів, ділової переписки, наказів, розпоряджень
щодо обставин, які розслідуються [3, с. 129]. Для виявлення, фіксації і вилучення інформації,
що зберігається в пам’яті комп’ютера, рекомендується звернутися за допомогою до
спеціаліста-програміста [5, с. 168 –170].

Викладене дає підстави зробити висновок про те, що обшук – одна з проблематичних
слідчих (розшукових) дій, що пов’язана з дотриманням конституційних прав особи, складною
процесуальною процедурою прийняття рішення про проведення обшуку, також необхідно
врахувати певні фактори, які впливають на його результативність. Водночас ст. 234 нового
КПК України не відрізняється багатослівністю і присвячена не стільки процедурі проведення
обшуку, скільки процедурі отримання дозволу слідчого судді на його проведення. Тобто
можна стверджувати, що сама процедура обшуку слабо врегульована. Більш  доцільно було
б ввести в КПК України таку статтю, як „Порядок проведення обшуку”.

Результативність проведення обшуку забезпечується наявністю комплексу інформації
про осіб, в яких планується провести обшук, а також про місця його проведення. Вона
залежить від виконання слідчим ряду підготовчих та організаційних заходів. Гарантією
успішного проведення обшуку по податкових злочинах є його ретельна підготовка, яка повинна
включати такі елементи: 1) уточнення переліку документів, що відображають фінансово-
господарську діяльність платника податків за відповідний період; 2) з’ясування всіх відомостей
про ті документи, які потрібно знайти; 3) визначення часу проведення обшуку з урахуванням
характеру первинної інформації про вчинений злочин; 4) отримання консультацій спеціалістів,
що стосуються певних особливостей документів, а також приладів, необхідних для проведення
обшуку; 5) упаковки та транспортування виявлених документів; 6) вжиття заходів щодо
забезпечення групи науково-технічними засобами і транспортом.
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